

人连续在轨飞行时长新纪录、中国女 性首次出舱活动、中国人首次在太空

神舟凯旋之时,标志着中国空间 站关键技术验证阶段的最后一次飞行 任务、也是第6次飞行任务取得圆满 成功,同时也顺势拉开了中国空间站 建造阶段的大幕。

过春节、神舟飞船首次快速返回……

中国航天,又站在了一个新的起

6个月的太空生活转瞬即逝,回 家的日子到了。

这些天来,神舟十三号进入到返 回准备阶段, 航天员翟志刚、王亚平、 叶光富也开始收拾"行李",准备返程。

4月15日晚,3名航天员将空间 站天和核心舱设置成无人飞行模式, 确保其在无人状态下稳定在轨运行。 随后,三人回到神舟十三号飞船的返

16日0时44分,神舟正式告别天 和,踏上回家之路。

9时56分,神舟十三号飞船在预 定区域着陆,落点近乎完美。

时隔183天后,太空"出差"的3 名航天员平安回家。

"我是神舟十三号,我已安全着 陆,返回舱正立,01感觉良好。""02感 觉良好。""03感觉良好。"落地不久, 航天员翟志刚、王亚平、叶光富在返回 舱内接力给大家报平安。

打开舱门,面带微笑,开舱手苏黎 明热情地对他们说:"神舟十三号乘 组,欢迎你们回家。

欢迎回家,同样也是亿万国人想

对他们说的一句话。

王亚平面带微笑向大家报平安, 并对着镜头告诉女儿:"摘星星的妈妈 回来啦!"

尖倣乙跖

6个月前的2021年10月16日凌 晨,长征火箭点火起飞。这是神舟飞 船的第13次飞天之旅,也是一条屡屡 打破中国航天纪录的突破之路。

6次自主变轨、飞船俯仰调姿 ……太空中,神舟十三号首次采用自 主快速交会对接模式,对接于天和核 心舱径向端口,与此前已对接的天舟 二号、天舟三号货运飞船构成四舱 (船)组合体。

2021年11月8日1时16分,经 过约6.5小时的出舱活动,神舟十三

神舟十三号载人飞船返回舱平

安返回地面。针对神舟十三号航天

员长期在轨驻留,这次搜救回收任

航天员出舱方式新

航天员每出舱一名便被送入医监医

保载体,尽可能缩短航天员出舱后

发生骨质流失、肌肉萎缩、免疫力下

降等变化,给返回后的医学监督和

在野外环境暴露的时间。

与以往不同的是,神舟十三号

"航天员长期在轨飞行,身体会

务有三大新变化。

首次采用快速返回模式

号航天员乘组密切协同,圆满完成出

舱活动全部既定任务, 航天员翟志刚、

王亚平安全返回天和核心舱,出舱活

●创下**多项**中国航天新纪录

●开展**多项**科学技术试验与应用项目

动取得圆满成功。 王亚平由此成为中国首位执行出 舱任务的女航天员,迈出了中国女性

舱外太空行走第一步。 第一个出舱的翟志刚说:"我已出 舱,感觉良好!"

紧接着,即将出舱的王亚平说: "我一会儿出舱,感觉良好!"

在舱内配合支持两名出舱航天员 开展舱外操作的叶光富最后说:"我下 次出舱,感觉良好!"

2022年1月1日,神舟十三号航 天员乘组在太空迎来了新年的第一缕 阳光。为此,他们特意录下视频共同 祝福大家新年快乐!这是中国人首次 在太空跨年。

1月6日凌晨,空间站机械臂成功 捕获天舟二号货运飞船。经过约47 分钟的跨系统密切协同,空间站机械 臂转位货运飞船试验取得圆满成功。

这是我国首次利用空间站机械臂 操作大型在轨飞行器进行转位试验。

两天之后的1月8日7时55分, 神舟十三号航天员乘组在地面科技人 员的密切协同下,在空间站核心舱内 首次采取手控谣操作方式,又圆满完 成了天舟二号货运飞船与空间站组合 体交会对接试验。

贴春联、挂灯笼,喜庆的年画、红 红的中国结……1月31日,农历大年 除夕,中国空间站装扮得年味十足,神 舟十三号航天员专门向祖国和人民送 上祝福。

这是中国人首次在"中国宫"里迎 新春、过大年。

播种之路

2013年,一堂特殊的"太空课 堂",为高二学生王楠打开了一个完全 不同的世界。时隔8年,2021年12月 9日,中国航天员在中国空间站再次 进行太空授课。此时,王楠已经成长 为中国航天科工二院的一名设计师。

当年种下的梦想种子,如今正在

搜救回收任务三大新变化

医学保障任务带来极大挑战。"中国

航天员科研训练中心研究员、航天

医监医保模式新

人航天工程着陆场系统副总设计师

卞韩城介绍,东风着陆场新研发了

酒泉卫星发射中心研究员、载

员系统副总设计师吴斌说。

开花结果。

值得一提的是,仅和她一起听过 第一次太空授课的人数就超过了 6000万人。

2022年的第一天,神舟十三号乘 组与来自北京、香港和澳门三地的 500多名青年学生进行了一场关于 "青春、梦想、奋斗"的天地对话。

这一天,中国空间站还举办了一 场以"青春与星空对话"为主题的特殊 画展,20余幅中西部地区青少年创作 的太空主题绘画作品亮相"天宫"。

未来之路

2022年3月27日15时59分,完 成空间站组合体阶段全部既定任务后 的天舟二号货运飞船,撤离空间站核 心舱组合体。

天舟二号在轨飞行总天数超过 300天。来时,为空间站运送了6.8吨 的物资补给。别时,带走了大部分太 空生活废弃物。

送别天舟二号之后,神舟十三号 航天员乘组开始进行飞船返回的各项 准备。

4月16日9时56分,神舟十三号 飞船返回舱在东风着陆场成功着陆。 从与空间站天和核心舱分离到返回地 面,全程仅用9个多小时,中国载人飞 船首次采用快速返回模式"回家"。中 国空间站关键技术验证阶段的最后一 次飞行任务取得圆满成功。

快速返回模式,主要依靠减少飞 船在轨绕地飞行圈数来实现。神舟十 二号载人飞船采用的是11圈返回模 式,绕地飞行一圈约需1.5小时。神 舟十三号对返回过程中的部分飞行事 件进行压缩和合理裁剪,将绕地飞行 压缩到5圈完成。据了解,我国今后 的载人飞行任务,采用快速返回模式 将成为常态。

就在神舟十三号飞船返回的5天 前,中国载人航天工程办公室发布消 息,执行天舟四号货运飞船发射任务 的长征七号遥五运载火箭已运抵文昌 航天发射场,将与先期运抵的天舟四 号货运飞船一起按计划开展发射场区 总装和测试工作。

航天员专用座椅、航天员医监医保

车、航天员医监医保帐篷,形成首选

医监医保车、备选充气帐篷、保底使

用医监医保直升机的航天员医监医

保保障新模式,为航天员度过着陆

初期地面重力再适应这一关键时段

提供更舒适的环境,为航天员后续

启用第二代医监医保车,车内设施

配备齐全,装有温度控制系统等。

航天员乘升降梯进入车内,不再由

神舟十三号搜救回收任务首次

身体恢复打好基础。

搜救人员抬送。

"天舟二号返回,也是为了'让贤'

天舟四号,合理运用货运飞船 对接口。"中国航天科技集团五 院天舟二号货运飞船副总指挥李

天和核心舱配置有5个对接 口,其中后向对接口、前向对接口 可用于对接货运飞船。天舟二号 返回后腾出一个对接口,同在轨飞 行近200天的天舟三号一起,静待天 舟四号。

中国空间站工程即将进入建造阶 段。这也意味着,我国将在今年年内 发射问天和梦天2个空间站实验舱、

货运飞 船,同时 还将首次 实现6名 中国航天

时,一个由 3个舱段、2 艘载人飞船和 1艘货运飞船 构成的,总质量 近 100 吨,乘载 了6名航天员,

命和生物科学、材 料科学等大量先进 实验装置的中国空间 站,将呈现在世人面 前。"在今年全国两会 上,中国载人航天工 程总设计师周建平在 全国政协十三届五次会 议首场"委员通道"上这样

②神舟十三号载

兀

意

事实上,空间站核心舱组合体静 待的,远远不止天舟四号一个。

神舟十四号和神舟十 五号2艘载人飞船

天舟四号和天 舟五号2艘 员同时在

> 人飞船返回舱穿越"黑 障区",进入着陆场上 空后,巨大的主降 落伞迅速打开。那 红白相间的伞花, 绽放在空中, 分外醒目美

表示。 这将是一个非常值得期 待的时刻,一个属于中国航 天的未来之路徐徐铺开。

这是我国航天员首次在春季返 回。针对额济纳旗春季多风沙气候 特点,着陆场系统事先开展搜救战 法推演,准备大风和沙尘环境救援

卞韩城介绍,这次任务,东风着 陆场组建了1支直升机分队、1支固 定翼飞机分队、1支地面分队共3支 专业搜救力量,组建了1支着陆场 外围封控分队、1支机动搜救分队、 1支搜救预备队,协同完成搜救任 务。此外,着陆区周边旗、县政府还/ 组织了数十个民兵分队,为专业 搜救力量提供支援。

(据新华社4月16日电)

返回时节应对新

保护措施。

(3)9时56 分,返回舱成功 着陆,如烟的尘 土在戈壁滩上 腾起数米之高。

第十届"爱在公租房" 社区邻里节开幕

本报讯 (记者 廖雪梅)4月 16日,由市委宣传部、市住房城乡 建委、市民政局、市文化旅游委、团 市委、市公租房管理局共同主办的 第十届重庆市"爱在公租房"社区邻 里节在"云端"拉开帷幕。

据介绍,本届社区邻里节以"十 年邻里节·奋进新征程·喜迎二十 大"为主题,围绕"十年邻里节·情暖 百姓家"主题秀、"奋进新征程·建功 新时代"主题荟、"喜迎二十大·永远 跟党走"主题墙三大板块,充分运用 "互联网+邻里节"模式,开展群众 便于参与、乐于参与的线上活动,活 动从4月16日到5月16日,历时一

市公租房管理局负责人介绍, 与往届活动相比,今年的公租房邻 里节形式更多样,亮点更突出。公 租房住户进入"重庆公共租赁房"微 信公众号,就能线上参与"十年邻里 节"列车印象秀、最美居民才艺秀 2021年度社区治理成果荟、"我想 对党说"心语心愿墙、党史知识达人 挑战赛等11项主题活动。

截至目前,全市公租房累计分 配55.4万套,140余万住房困难群 众实现"住有所居"。

演绎经典选段 讲述艺术人生

京剧奚派传人张军强先生从艺五十 周年演唱会亮相巴渝剧院



本报讯 (记者 刘一叶)4月

16日,京剧奚派传人张军强先生从

艺五十周年演唱会在洪崖洞巴渝剧

院上演。重庆京剧院原院长、京剧

奚派传人张军强带着重庆京剧院的

演员及他的学生,以表演经典选段

的方式,向戏迷讲述他与京剧相依

生,是京剧奚派第三代优秀传承

人。他扮相清秀儒雅、嗓音非常适

合奚派的音域,高音不尖不刺运用

自如,中音韵味醇正悦耳动听,低音

酣畅淋漓底气充足,演绎过许多脍

炙人口的经典剧目,如《白帝城》

《范进中举》《杨家将》《珠帘

寨》《乌龙院》《南天门》《十道

梦长歌》《大舜》《天路彩虹》等

也颇受欢迎。在重庆京剧院

排演的京剧《大足》中,张军强

成功塑造了一生劝善、执着刻

石造像的赵智凤形象,并以其

腔圆韵足的唱腔、清新雅致的

艺术表演风格,获得第二十三

从第一次喊嗓子、踢腿、跑圆

场,到出演众多大幕戏,京剧

是我的生命依托,使命感和责

任感催动我不断奔跑,不断求

"我在京剧舞台上50年,

届中国戏剧梅花奖。

由他主演的新创剧目《大

张军强,幼工武生,后专工老

相伴走过半世纪的艺术人生。

索。"一袭白衣的张军强出现在舞台 前,拉开了演唱会的帷幕。 整场演唱会以张军强的回忆展

开,分为《启蒙初始》《赤红润色》《委 婉雅致》《梨园一家》4个篇章,选取 他在不同艺术阶段的代表剧目选 段,勾勒出他50年艺术人生的追忽

张军强带着重庆京剧院的演员 以及他的学生,依次带来了《秦琼观 阵》《八仙过海》《珠帘寨》等多个经 典传统戏选段,给现场观众带来许 多感动与回忆。他本人更是先唱老 生"李克用",再扮《大足》"赵智凤" 一人分饰多角,唱念做打,浑身是 戏,赢得满堂彩。

在《梨园一家》之中,重庆京剧 院各派青年旦角演员集体演唱了经 典选段《龙凤呈祥》。程联群、刘露、 周利等京剧名家也纷纷登台,唱起 了拿手的经典选段。著名川剧表演 艺术家沈铁梅更是唱起了父亲沈福 存的拿手选段《玉堂春》。

伴随着他们的表演,现场掌声 雷动,整台演唱会的气氛也被推向 回望自己50年艺术生涯,张军

强最想说的词是"艺无止境"。"我要 不断地去学习、挖掘、整理京剧艺术 并把前辈艺术家传承给我的东西,很 好地传承下去,让京剧艺术薪火相

重庆围棋迎来新突破

李轩豪成功晋升职业九段

本报讯 (记者 黄琪奥)重庆 围棋迎来突破! 4月16日,重庆日 报记者从重庆市棋院获悉,在13日 结束的浙江衢州2022杭州亚运会 中国国家围棋队集训选拔赛(以下 简称亚运选拔赛)男子组第一阶段 比赛中,27岁的重庆棋手李轩豪发 挥出色,以七连胜的成绩强势晋级 第二轮,并成功晋升为职业九段。 值得一提的是,李轩豪既是中国围 棋历史上第54个九段棋手,也是继 古力、杨鼎新后,重庆围棋历史上第 3位职业九段棋手。

据介绍,作为一名土生土长的 重庆棋手,1995年出生的李轩豪从 5岁开始在重庆棋院学习下棋。凭 借出色的天赋,李轩豪在13岁成为 了一名职业棋手,并于2009年进入

重庆围棋队接受锻炼,逐渐成长为 主力棋手,并在中国围棋甲级联赛 等赛事中为队伍屡次建功。

重庆市棋院竞训科科长陈为表 示,本次亚运选拔赛参赛选手都是 国际、国内大赛的冠、亚军以及等级 分排名靠前的棋手。"李轩豪虽然在 赛前等级分排名看只排在第十二 位,但他在七连胜过程中,战胜了范 廷钰、连笑、谢尔豪多位高段位棋 手,获取了足够的等级积分,从而成 功晋升职业九段。"陈为说。

李轩豪表示,"职业九段是一个 新的开始,接下来我会继续努力,在 亚运选拔赛第二阶段的比赛中取得 好成绩,力争能代表中国站上亚运赛 场。在之后的围甲联赛比赛中,我也 会竭尽全力,帮助重庆队取得佳绩。"

俄罗斯制裁英国首相等13人

据新华社4月16日电 俄罗斯 外交部16日宣布,俄方禁止英国首 相鲍里斯·约翰逊、外交大臣伊丽莎 白·特拉斯和国防大臣本·华莱士等 13人入境。

俄罗斯卫星通讯社援引俄方声 明报道,俄方决定把英国政府重要 成员和政界人士列入"禁入"名单, 是因为英国政府对俄采取"前所未 有的敌对行动",尤其是制裁俄方高 级官员。

俄方强调,俄最新制裁是对英 方举动的回应,后者发动信息战并 采取政治手段,企图在国际社会孤

立和遏制俄罗斯并破坏俄经济。另 外,英方在乌克兰危机中蓄意煽风 点火,不仅对乌输出致命武器,还推 动其他国家制裁俄方。

声明写道,英国当局奉行"恐俄 路线",主要目的是煽动对俄负面态 度。英方制裁只会事与愿违,不仅 伤及自身,还将受到俄方坚决回 击。俄方"禁入"名单"在不远的将 来"可能扩大,涉及更多英国政要。

此前,约翰逊于本月9日访问 乌克兰首都基辅,表示英国将加大 对俄制裁压力,并向乌克兰提供经 济和军事援助。

党务行政办:63907102/63907104(传真) 总编办:63907132 时政新闻部:63907172 经济新闻部:63907221 科教新闻部:63907152 民生新闻部:63907170 区域新闻部:63907198 农业农村新闻部:63701327

4开舱手进行

开舱操作